

在中国电影120年的光影长河中,张艺谋是绝不可错过的一位导演。最近几年,张艺谋手里最重要的电影项目之一就是《三体》。这部电影的编剧,是曾与张艺谋三次搭档、写下电影《狙击手》《满江红》《坚如磐石》剧本的著名编剧陈宇。2018年两人开启合作,并最终成为“黄金搭档”。

近日,华西都市报、封面新闻“帧心——中国电影诞生120周年系列人物报道”小组记者在福建厦门专访陈宇,他分享了与张艺谋合作开启的契机和携手“四搭”的背后故事。谈及大众颇为关注的电影《三体》目前的进展,陈宇透露,剧本文本总体已找到路径,现在有了阶段性成果。制作创作方面,张艺谋已在全

球范围内整合优秀制作人才。

陈宇坦言,当下中国电影面临不同形态的视听产品冲击,观众选择更多,电影市场有一定缩减,也遭遇“走出去难”的挑战。因此,找到电影不可替代的特质,借助长篇科幻小说《三体》这类在国内外有超高受众的作品去吸引更多国内外受众,是个中解法。

“四搭”张艺谋的编剧陈宇: 我们亦师亦友,很互补能互相依靠

人物名片

陈宇

1971年10月10日出生于浙江,编剧、导演、北京大学艺术学院教授,代表作品有电影《狙击手》《满江红》《坚如磐石》。



陈宇(右)与张艺谋导演合照。受访者供图

“四搭”张艺谋 打开合作的“钥匙”是剧本

11月中旬的厦门,穿短袖体感舒适。在第七届金鸡电影创投大会现场,作为主评审的陈宇,穿着正装戴着礼帽,认真地拆解每个创投项目关于剧本可改进的地方。

这是记者第一次见到陈宇,身为北京大学艺术学院教授的他,身上有着典型的学者气质。

利用大会空当,记者专访了陈宇。一个小时里,他幽默、风趣、实在,聊天就从他与张艺谋的缘分开始。

陈宇是《坚如磐石》的原著作,电影《坚如磐石》是他和张艺谋的第一次合作。此前两人并不认识,打开合作的“钥匙”,就是陈宇的剧本。陈宇认为,一个优秀的创作者能从作品中看到背后人的想法、精神面貌,创作所处的阶段和心态。他说:“当时张导看了剧本后,大家进行沟通,统一了下一步调整和修改剧本的方向。在这个过程中建立了初步合作的样态,逐渐地也就这么走下来。”

从《坚如磐石》到《狙击手》《满江红》,陈宇携手张艺谋的三部作品横跨不同时代、不同题材,都收获了高口碑。

两人的组合被称为“黄金搭档”,合作的共识是什么?陈宇认为,张艺谋之于他,亦师亦

友:“我们很互补,能互相依靠,当然更多的时候是我依靠他,能激发出一个有价值的作品。”

两人的合作,在大众关注度颇高的电影《三体》中继续。电影《三体》于去年6月宣布启动,由张艺谋执导。张艺谋向老搭档陈宇抛出了橄榄枝。

电影《三体》剧本 找到路径,大致样貌已有

长篇科幻小说《三体》三部曲是科幻作家刘慈欣的代表作。作品以宏大的宇宙观和充满哲思的思辨,讲述了地球人类文明和三体文明的信息交流、生死搏杀及两个文明在宇宙中兴衰历程的故事。

张艺谋去年在接受采访及电影创作时透露:“我们搜集了各大网站数十万条评论,其中三分之二是负面评价。”网友评论中,有人直白地表达疑问:“张艺谋、陈宇两位加在一起超过100岁的创作者,作品中如何去除‘登’味(注:互联网流行的负面标签,特指脱离现实、居高临下的说教式言行),创作出年轻人喜爱的电影《三体》?”

关于“登”味这件事,陈宇甚至主动提到,他坦诚表示:“我特别害怕自己变成一个‘老登’,影视界有很多了。我觉得每个人都应该不断地学习、自省,而不是靠一套既定的方法一直走下去。”

向年轻人靠近,这是陈宇一直在做的事情,在他看来,“电影本就是大众文化、流行文化的一种,依赖青年的审美、需求、

价值观。我认为创作者都应该关心时代,关心这个时代的青年在想什么、喜爱什么、憎恶什么、趣味是什么,然后在这个基础上,和年轻人形成故事上的交流。”

谈及电影《三体》的剧本创作进展,陈宇表示不便过多透露,但整体来说进展顺利:“剧本还在推动中,但好的消息是总体上我认为找到了路径,现在已有了阶段性成果,大致样貌已有了,现在在进行更深入的整理修改和推进工作。”

剧本之外,张艺谋也在不停忙碌。陈宇说:“张导正在系统化地在全球范围内整合优秀制作人才,去做制作准备,现在仍在紧锣密鼓地推进之中。”

至于推出时间,陈宇认为,电影《三体》制作团队不会设定倒计时,“我们的观念是做好了算。”什么叫做好?陈宇认为,“一定是各方面都成熟了,后续的一些细节打磨也一直在进行中。”

谈《繁花》编剧之争 呼吁建协会定规则抱团取暖

1995年,陈宇担任短片《粪土游戏》的编剧,由此进入编剧行业,至今已有30年。相比于书写,观察身边的人和事,理解这个时代,是他每天花更多时间在做的事。

在2025年中国金鸡百花电影节中,陈宇担任第七届金鸡电影创投大会主评审,为创投项目主创提供指导。他希望能借此机会了解年轻创作者在想什么,从他们带来的新东西中获得启发,并给予一些帮助。

陈宇认为:“现在整个电影产业处在观影和工业体系产生变化的时期,我们称之为影视寒冬。如何去寻找一些新的方式、新的创作内容去改变它,很大程度上我把希望寄托在年轻的创作者身上。”

从业30年,陈宇



从电影《坚如磐石》到《狙击手》《满江红》(从左至右),陈宇携手张艺谋的三部作品都收获了高口碑。图据片方